



冬奥会燃爆哈尔滨人上冰雪热

冰场、雪场门票订单量同比增长160%，一冰场免费冰刀日租千余人次

□本报记者 李佳琪 文/摄

如果有人问“最近你忙啥呢”，可能很多哈尔滨人的回答是“忙着玩儿呢！滑冰滑雪都不能少”。连日来，记者走访哈市部分冰场、滑雪场看到，随着冬奥会的到来，市民不再满足于透过屏幕观赏冰雪赛事，更将冬奥情、冰雪热“付诸于实践”，参与到上冰雪运动中来。



冰场、雪场客流猛增 一冰场冰刀日租千余人次

“前些日子看了北京冬奥会短道速滑混合接力项目决赛，孩子就对滑冰喜欢得不得了，说要像武大靖一样滑得那么快。”市民李女士最近为上幼儿园的儿子买了一副冰刀，而且报了室内冰上课程，培养孩子的冰雪运动兴趣。

记者了解到，因为看了北京冬奥会开始对冰雪运动“上瘾”的哈尔滨人有很多。在道里区飞扬冰上运动中心内记者看到，不少家长带着孩子在该中心服务台前咨询课程或者购票参与滑冰运动。据该中心相关负责人姚经理介绍，春节期间，尤其是冬奥会开幕后，中心的客流量明显增长，其中有不少是新客户。

在道里区中心冰场内记者看到，这里成了滑冰爱好者的“天堂”，不仅上冰免费，租赁冰刀也是免费的。“中午冰场内的人最多，这个时段滑冰爱好者们不仅能享受上冰的乐趣，还能晒到温暖的阳光。”道里区中心冰场运营部郑经理告诉记者，春节期间来冰场滑冰的人特别多，很多人是看了冬奥会冰上比赛后“心痒痒”，也想尝试滑滑冰。目前，冰场日均租赁冰刀可达到千余人次，不少滑冰爱好者自己带冰刀，特地“赶早场”人少的时候来体验冰上的“速度与激情”。

“我是第一次来滑雪，因为看冬奥比赛时觉得运动员滑雪的动作简直太帅了，所以也想体验一下。”在哈尔滨融创雪世界内记者看到，不少初学者正在认真学习滑雪动作，并在初级雪道上大胆尝试从雪坡上滑下来。哈尔滨融创雪世界提供的数据显示，随着北京冬奥会开幕，春节假期该滑雪场掀起滑雪热潮，本地市民、游客量较平日有明显增长。与此同时，复购游客增长明显，无论从雪票售卖，还是从滑雪课程售卖方面，都能看到相应的复购情况。携程平台数据显示，春节至今，哈尔滨冰场、雪场的门票订单量与去年同期相比增长约160%，复购率明显。

参与冰雪运动人群 以儿童、青少年居多

近两日，记者在道里区中心冰场内看到，来该冰场滑冰的超过80%是儿童、青少年。哈尔滨融创雪世界数据显示，来该滑雪场滑雪的孩子越来越多，5岁到15岁的孩子占比最大，其次是16岁以上的青少年。另外，孩子来雪场学滑雪也带动了“家庭效应”，以家庭为单位的游客比较多，其中，15岁以下的游客增长最多。

参与上冰雪运动的人群更加低龄化，冰雪运动从娃娃抓起。“大孙子今年9岁，学了两年的滑冰，这次把小孙子也带来一起学。”在飞扬冰上运动中心内，陈女士告诉记者，自己和家人特别热爱冰雪运动，所以想从小培养孩子的运动精神。最近看了北京冬奥会，4岁的小孙子对滑冰着迷了，嚷着要和哥哥一起来学滑冰，所以这次带着两个孩子一起来上冰。

看着4岁的小孙子在冰场上练习时不断摔倒，陈女士并不心疼。她告诉记者，现在的孩子挺娇生惯养的，滑冰不仅能锻炼身体，还能磨练意志，要从小培养他们不怕苦、不怕累、勇于拼搏的精神。

“自己站起来，加油！”在道里区中心冰场内记者看到，一个年龄很小的孩子穿着冰刀在冰面上不断摔倒，在父母的鼓励下，孩子自己爬起、前行。孩子的父亲告诉记者，希望能通过上冰雪运动让孩子理解什么是奥运精神。许多家长带孩子上冰雪，就想磨练孩子的意志。

携程数据显示，春节期间来哈尔滨冰雪游的冰雪运动爱好者，从年龄来看，主要集中在90后和80后，90后占比40%，80后占比37%。其中，亲子订单占比近三成，受北京冬奥会的影响，越来越多的家长选择带小朋友体验冰雪运动中的乐趣。



娃娃学滑冰。



初试滑雪。

北京冬奥会 带火冰雪“运动游”

携程平台分析显示，冬奥会掀起的冰雪旅游热，让东北的冰雪旅游市场持续升温。春节期间以东北三省为目的地的机票预订，同比增长超4成。与去往海南的多以女性用户相比，前往东北的用户，多以男性为主。男性用户占比56%，女性用户占比44%。从年龄结构来看，90后用户成为绝对主力，占比超4成。

无论是男性消费者还是女性消费者的“冰雪游”已不再局限于“赏冰玩雪”的冰雪娱乐项目，他们更喜欢带有竞技色彩的冰雪运动。今年冬季北京冬奥会的开幕，让全国范围内的冰雪运动类景区景点迎来了客流高峰。同程旅行日前发布了《2022春节假期旅行消费数据报告》，数据显示，今年春节期间，全国冰雪类景区订单量较去年春节期间上涨68%。室外滑冰场、滑雪场、冰雪主题乐园等能够体验冰雪运动的景区和场馆尤为引人关注。从地域来看，近一段时间，黑龙江冰雪旅游类景区旅游热度周环比上涨超过200%，热度排名前五的冰雪旅游景区，有四个是滑雪场。

冬奥会带火冰雪“运动游”，能够让更多的本地市民参与进来。“和看冰灯雪雕不同，对于哈尔滨人来说，相比家门口的‘景’，冰雪运动更能让人‘上瘾’。”市民小赵告诉记者，作为土生土长的哈尔滨人，他是从小看着冰灯、雪雕长大的，这些景色对于他来说已经习以为常，但冰雪运动就不一样了，从不会到会，从陌生到熟悉，从“小白”到专业，这是一个“上瘾”的过程。

冰雪游给外地游客带来了赏冰玩雪的乐趣，冰雪“运动游”培养着本地市民上冰雪的兴趣。从冰雪游到冰雪“运动游”，在冬奥会的带动下，黑龙江冰雪旅游正焕发着新活力。

冰雪旅游景区 TOP5

哈尔滨冰雪大世界
亚布力滑雪度假区
明月岛滑雪场
哈尔滨融创雪世界
哈尔滨天恒山滑雪场

